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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ 

СОЛІДАРНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ В 

УМОВАХ МІЖКУЛЬТУРНОГО ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ 
 

Анотація. Стаття досліджує сучасну реальність освіти в Україні, яка 

переживає великі зміни та реформи в контексті глобалізації та необхідності 

розвитку громадянської солідарності. Одним з ключових факторів, який 

впливає на цей процес, є суспільна готовність до реформ та розвитку освіти. 

Готовність освітян та здобувачів освіти до змін є важливим поштовхом для 

трансформації освітньої системи і реагування на виклики сьогодення. 

Все це сумарно стає підґрунтям для розвитку громадянської солідарності, 

що є важливою складовою формування громадянської свідомості. 

Громадянська солідарність означає спільні цінності та інтереси, об’єднання 

громадян, а також взаєморозуміння та солідарність у взаємобутті суспільства. 

Крім того, важливо враховувати роль громадянської солідарності в 

контексті міжкультурного інформаційного простору. З поширенням 

мультикультурності соціум стикається з різноманітними культурними та 

мовними середовищами. Розвиток громадянської солідарності майбутніх 

вчителів іноземної мови сприяє ефективній взаємодії з учнями різних культур 

та розумінню їхніх потреб та цінностей. 

Певним викликом також є потреба зберігати стійкі громадянські зв’язки та 

розвивати громадянську солідарність в умовах зростаючої міжнародної 

інтеграції та міжкультурної комунікації. Адже цей процес може ускладнювати 

особистісні ідентифікаційні процеси. При цьому водночас він може сприяти 

розвитку сприйняття та розуміння «іншого», що є важливою навичкою для 

успішної міжнародної співпраці та міжкультурної співпраці та взаємодії. 

© Безкоровайна О., Ткачук А., 2023 



Інноватика у вихованні. Випуск 18. 2023. 
 

36 

Ключові слова: солідарність, громадянська солідарність, громадянська 

освіта, міжкультурний інформаційний простір, глобалізація, вчителі іноземної 

мови, початкова школа, учні. 

 

Постановка проблеми. Громадянська солідарність є однією з 

фундаментальних складових активного громадянського суспільства та 

стабільного демократичного розвитку держави та індивідів. Вона передбачає 

усвідомлення та прийняття громадянами колективних цінностей, 

взаєморозуміння, активну участь у суспільно важливих подіях і 

відповідальність за майбутнє своєї країни. Україна є сучасною 

багатокультурною державою, яка перебуває в процесі формування 

громадянської солідарності в умовах міжкультурного інформаційного 

простору. 

Актуальність дослідницької проблеми полягає ще й в тому, що сучасне 

українське суспільство переживає процеси глобалізації, різноманітні 

міжкультурні взаємодії, технологічні реформації та гострі виклики в сфері 

громадянської активності, зокрема ті, що пов’язані з протистоянням нашої 

держави воєнній агресії з боку російської федерації. Це вимагає нового підходу 

до формування громадянської солідарності, зокрема в майбутніх вчителів 

іноземної мови, а саме початкової школи, які відіграють ключову роль у 

вихованні та навчанні нового покоління українців. Саме вчителі початкових 

класів впливають на формування цінностей, світобачення та громадянської 

свідомості учнів. 

Важливість формування громадянської солідарності у майбутніх вчителів 

іноземної мови також транслюється й через реформації сучасної освітньої 

системи в Україні, акцент на розвитку громадянської самосвідомості в якій 

збільшено через нове якісне заглиблення в тему громадянської освіти. 

Самоосвіта, самовиховання, розуміння майбутніми педагогами важливості 

громадянської солідарності, відкритість та прийняття викликів глобалізації і 

перебування в міжкультурному інформаційному просторі без шкоди власній 

ідентифікації й відповідно формування цих навичок у своїх учнів – запорука 

формування успішного громадянського суспільства та правової держави. Саме 

в цьому, на нашу думку, і є актуальність цього дослідження. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Питанням розвитку 

громадянської солідарності у майбутніх вчителів іноземної мови в умовах 

міжкультурного інформаційного простору присвячено не надто багато 

наукових розвідок. Ця тема все ще перебуває в процесі вивчення й аналіз цих 

питань являє собою розбір її на окремі складові та аналіз їх нарізно. 

Науковці приділяють увагу питанню громадянської солідарності, яка 

постає прямою потребою для сьогодення, зокрема С. Марчук, І. Ковальчук, 

І. Чемерис, О. Поліщук. Також важливими є наукові здобутки вчених, у 

роботах яких описано окремі аспекти дослідницької теми, зокрема: 

І. Шапошнікова, Н. Бібік, О. Пометун та О. Демченко розглянули питання 

фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи як елемент 

євроінтеграційного поступу української освіти; сфокусувались на темі 

виховання громадянської солідарності науковці І. Бех та Р. Сойчук; підготовці 
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вчителя початкових класів присвячено праці О. Савченко, С. Вашуленко, 

Л. Перетяга; темі міжкультурного інформаційного простору приділили увагу 

О. Безкоровайна, О. Бігич, С. Абрамович та ін. 

Однак попри актуальність та значний інтерес до теми такого дослідження, 

методологічні та практичні аспекти питання розвитку громадянської 

солідарності у майбутніх вчителів іноземної мови в умовах міжкультурного 

інформаційного простору залишаються недостатньо опрацьованими. 

Мета статті полягає в аналізі сучасних тенденцій і викликів, що виникають 

у процесі формування громадянської солідарності у майбутніх вчителів 

іноземної мови в умовах міжкультурного інформаційного простору. Зокрема, 

поглиблення розуміння сучасного контексту, виявлення основних викликів 

міжкультурного інформаційного простору та його впливу на формування 

громадянської солідарності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Освіта в Україні сьогодення 

без перебільшення проживає період великих змін та реформацій і перебуває у 

активній фазі еволюціонування. Всі зміни, що відбуваються зараз в освіті, 

пов'язані не лише з вимогами часу, соціокультурними чинниками впливу, 

модернізацією та потребою в цифровізації та оптимізації освітніх процесів. 

Одним з не менш вагомих впливів, на наш погляд, є й фактор громадської 

готовності до реформації та розвитку. Саме готовність освітян та здобувачів 

освіти до змін і потреба в них штовхає освіту, як великий механізм до 

трансформації та готовності реагувати на нові виклики. Адже освіта – це сфера, 

в якій взаємодія відбувається найперше на рівні людина-людина, й саме ця 

взаємодія є основним джерелом запиту на зміни. Такий вид взаємодії і є 

частиною поняття солідарності, яке означає єдність (групи або класу), що 

породжує єдність інтересів, цілей, стандартів і взаєморозуміння або ж 

ґрунтується на них (Ляшенко, 2019, с. 189). В умовах сьогодення та 

історичному контексті, в якому перебуває Україна, важливо виокремити та 

дослідити тему громадянської солідарності. 

Громадянська солідарність – це свідомий вибір громадян об’єднуватись та 

ідентифікувати себе з суспільством, це спільні норми та цінності, схожість 

переконань, єдність, відчуття приналежності саме до цього об’єднання, 

активізм чи будь-яка інша діяльність, спрямована на користь конкретного 

об’єднання, держави, відчуття особистісної реалізації від цих дій. 

Громадянську солідарність можна визначати через: 

спільну мову та культуру; 

ідентифікацію себе громадянином України; 

територіально-просторову ідентичність; 

лояльність та відчуття причетності до групи; 

відчуття єдності (Городецька, 2014, с. 82). 

Громадянська солідарність як суспільна цінність є неймовірно актуальною. 

Суспільно-політичні та військові виклики, з якими наразі стикається Україна, 

є цьому безапеляційним доказом. Українське суспільство демонструє високий 

рівень національної, громадянської, інформаційної, культурної, фінансової 

тощо солідарності – чим спонукає й інші цивілізовані країни світу 
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демонструвати щодо України міжнародну солідарність (Яремович, 2022, 

с.142). 

Так само формування громадянської солідарності майбутніх вчителів 

іноземної мови, а саме початкової школи, відіграє фундаментальну роль в її 

становленні й інтеграції в культуру майбутніх поколінь. Адже саме вчителі 

початкових класів закладають основу для формування громадянської 

свідомості та цінностей в учнів. Вони мають вплив на формування поглядів, 

ставлення до інших людей та впливають на формування громадянської 

солідарності на початкових стадіях освіти. Саме у початковій школі діти 

засвоюють основні моральні та етичні стандарти. Вчителі початкових класів 

мають виключну можливість впливати на формування цих цінностей у 

молодого покоління, визначаючи характер освітнього середовища, 

допомагаючи учням розвивати навички співпраці, емпатії та розуміння інших, 

які є важливими складовими громадянської солідарності. Крім того, вчителі 

можуть стати прикладом громадянської активності для своїх учнів. Їхні вчинки 

та погляди можуть стати зразком для наслідування. 

Тому усвідомлення вчителями початкових класів важливості громадянської 

солідарності, й, як наслідок, формування цих почуттів у своїх учнів – запорука 

побудови успішного громадянського суспільства та справедливої правової 

держави. В умовах військової агресії з боку російської федерації поняття 

громадянської солідарності набуло особливо символічного значення для 

українців, що змогли продемонструвати її всьому світу. Завданням сучасних і 

майбутніх вчителів є фіксація цього досвіду і ефективне його застосування у 

майбутньому (Капустін, 2017, с.432). 

Крім того, громадянська солідарність майбутніх вчителів початкових 

класів є вимогою освітнього процесу в Україні сьогодення. Прямим 

підтвердженням цього є її актуальність та активне впровадження 

громадянського виховання та громадянської освіти в освітній процес на всіх 

його рівнях, що затверджено нормативно-правовими актами, зокрема 

концепцією розвитку громадянської освіти в Україні, схваленій Кабінетом 

Міністрів України від 3 жовтня 2018 р. № 710-р. 

Варто враховувати також й те, що у сучасному світі майже всі суспільства 

стають більш мультикультурними (Манакін, 2012, с. 288). Тому актуальним є 

аналіз формування громадянської солідарності в контексті міжкультурного 

інформаційного простору. Вчителі іноземної мови стикаються з учнями з 

різних культурних та мовних середовищ. Сформована громадянська 

солідарність у педагогів допомагає їм ефективно взаємодіяти з дітьми з різних 

культурно-етнічних груп, розуміти їхні потреби, традиції та цінності. 

Водночас, у контексті динамічних соціокультурних процесів в Україні 

варто глибше проаналізувати взаємозв'язок та поєднання громадянської 

солідарності в умовах міжкультурного інформаційного простору. Адже 

збереження міцних громадянських зв’язків й формування громадянської 

солідарності повинно відбуватись одночасно з інтеграцією у світову спільноту, 

формуванням толерантного ставлення до інших культур, позитивній взаємодії 

з представниками різних культур, національностей, рас, вірувань, соціальних 

груп. За цих умов взаємодія у міжкультурному інформаційному просторі може 
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бути продуктивною. Це може створювати суперечливі ідентифікаційні 

процеси, де з одного боку постає гостра необхідність формувати громадянську 

єдність всередині своєї країни, об'єднуватися навколо спільних цінностей та 

поглядів, а з іншого – бути залученими в безповоротний процес глобалізації та 

міжкультурної комунікації. Усвідомлення приналежності до конкретного 

народу є визначним фактором формування громадянської солідарності 

(Данилів, 2000, с. 152). 

Одночасно з цим на певну стабільність громадянської позиції впливають 

міжкультурні комунікації, які стрімко розширюються, збільшуючи 

інтенсивність культурного обміну. Це явище безумовно впливає на поведінку 

та світосприйняття людей, закріплюючи певний культурний плюралізм в 

соціумі. В епоху глобалізації ідентичність загалом характеризується певною 

динамікою, множинністю, незавершеністю і контекстуальністю. 

Сформована громадянська солідарність як усвідомлення людиною своєї 

приналежності до держави, як громадянина, являє собою конкретно зумовлену 

інтерпретацію і реалізацію соціального запасу знань, завдяки якому вона 

підтримується і розвивається. Заразом, соціальний запас знань, отриманий у 

ході міжкультурної комунікації, виступає умовою прийняття і розуміння 

«іншого», спілкування з ним, і розвиває у людині навички типізації, що стають 

незамінним інструментом для покращеної інтеграції досвіду та розвитку 

особистості загалом, не лише завдяки типізації інших людей, а й будь-яких 

подій, соціальних чи природних (Абрашкевічус, 2021, с. 21).  

Тому дослідження громадянської солідарності, що включає в себе 

громадянську самоідентифікацію, в контексті міжкультурного інформаційного 

поля, відкривають перед нами нове розуміння та можливість формувати 

унікальний досвід, що впливає безпосередньо на розвиток особистісних 

якостей індивідів, які здатні знайти баланс одночасно ідентифікуючи себе 

частиною конкретної спільноти, але при цьому перебуваючи в широкому 

просторі міжкультурної комунікації. 

Міжкультурна освіта зменшує кількість стереотипів через різноманітність 

культур серед її учасників та формує ширше та більш складне бачення світу 

(Безкоровайна, 2022, с. 330).  

Говорячи про формування громадянської солідарності у майбутніх вчителів 

іноземної мови, зокрема початкових класів, ми за замовчуванням враховуємо 

те, що саме педагоги початкової школи є людьми, що мають безпосередній 

вплив на особистісний розвиток дітей, будучи їхніми першими провідниками 

в процес здобування освіти. (Мірошник та ін., 2011) Сучасні учні фактично з 

народження перебувають в світі стрімкої глобалізації, міжкультурному 

просторі та середовищі, де для обміну інформацією з різних материків 

достатньо зробити один-два «кліки». Тому на плечі вчителів початкових класів 

покладено відповідальність допомогти учням інтегрувати та поєднати цей 

досвід з розвитком громадянської солідарності, адже саме таким чином вийде 

сформувати цілісних особистостей з активною громадянською позицією, 

вмінням плекати власні цінності, толерантністю, відкритістю до світу, 

розумінням та прийняттям інших культур (Довга, 2014, с.78). 
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Однак варто розуміти, що міжкультурний інформаційний простір це не 

лише доступ до різноманіття та розширення горизонтів сприйняття світу, а й 

більша кількість викликів, пов’язаних зокрема з інформаційною гігієною. 

(Проданюк, 2018, с.88) Міжкультурне інформаційне поле може бути 

середовищем для поширення дезінформації, фейків та політичних 

маніпуляцій. Це може штовхати на конфлікти та навіть розкол у суспільстві, 

що також загрожує громадянській солідарності. Крім того, викликом може 

бути й зміна культурного ідентитету, адже вплив інформаційного простору 

може штовхати на перерозподіл культурних цінностей всередині суспільства, 

що може спричиняти розколи чи спротив декотрих частин суспільства. 

Зважаючи на це, варто зазначити, що при формуванні громадянської 

солідарності в умовах міжкультурного інформаційного поля, варто проводити 

контроль та освітні заходи для попередження негативних наслідків, зокрема 

дезінформації та конфліктів.  

Висновки і перспективи подальших розвідок. Проаналізувавши сучасні 

аспекти розвитку громадянської солідарності у майбутніх вчителів іноземної 

мови в умовах міжкультурного інформаційного простору, можна зробити 

висновок, що ця тема потребує детальнішого заглиблення й може стати 

підґрунтям для багатьох інших дотичних досліджень. Перш за все тому, що 

перебування у міжкультурному інформаційному просторі не є питанням 

вибору, а стає нашою об’єктивною реальністю, якої неможливо уникнути в 

умовах глобалізації. А формування громадянської солідарності – не лише крок 

до розвитку українського суспільства, а й потреба та умова створення стійкого 

та надійного колективного майбутнього всередині нашої держави. Рівень 

солідарності в соціумі показує рівень злагодженості його функціонування і в 

цілому є показником, за яким можна визначити життєві шанси та перспективи 

даного соціуму. Солідарність – це розуміння спільних цілей та спільної 

відповідальності. 

Ці риси є важливими для будь-якого сучасного українця, а для майбутніх 

вчителів іноземної мовипочаткової школи тим паче. Адже не можна 

недооцінювати їхній вплив на формування поглядів та поведінки молодого 

покоління, їхніх учнів, для яких вчитель є не лише теоретиком, педагогом, 

фасилітатором, психологом чи нянею, а й в певній мірі рольовою моделлю 

дорослого, прикладом поведінки та представником соціуму, процес залучення 

до якого в учнів початкової школи лише починається. 

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що попри можливі виклики, 

спричинені відкритістю світу й доступом до міжкультурного інформаційного 

простору (зокрема, дезінформація, конфлікти, погана інформаційна гігієна) – 

пошук балансу та розвиток громадянської солідарності в сучасному світі є 

важливим кроком не лише для розвитку України, а й кожного окремого 

індивіда, розширюючи світогляд та збагачуючи сприйняття світу та розуміння 

свого місця в ньому. 
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Abstract. The article examines the modern reality of education in Ukraine, which 

is undergoing major changes and reforms in the context of globalization and the need 

to develop civil solidarity. One of the key factors influencing this process is public 

readiness for reforms and development of education. The readiness of educators and 

students of education for changes is an important impetus for the transformation of 

the educational system and response to today's challenges. 

All this becomes the basis for the development of civic solidarity, which is an 

important component of the formation of civic consciousness. Civic solidarity means 

shared values and interests, the unification of citizens, as well as mutual 

understanding and solidarity within society. 

In addition, it is important to consider the role of civil solidarity in the context of 

intercultural information space. With the spread of multiculturalism, society is faced 

with various cultural and linguistic environments. The development of civic 

solidarity among primary school teachers contributes to effective interaction with 

students of different cultures and understanding of their needs and values. 

A certain challenge is also the need to maintain stable civic ties and develop civic 

solidarity in the conditions of growing international integration and intercultural 

communication. After all, this process can complicate personal identification 

processes. At the same time, it can contribute to the development of perception and 

understanding of the “other”, which is an important skill for successful international 

cooperation and intercultural cooperation and interaction. 

Keywords: solidarity, civic solidarity, civic education, intercultural information 

space, globalization, foreign language teachers, primary school, students. 
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